



# 今日犹唱大刀歌

■王天瑞

日本鬼子攻占县城以后，立马几次出城烧杀抢掠。当沿着西北方向的一条土路烧杀抢掠到清庄集后的河堤下，土路断了头。只见堤高坡陡，水流湍急，附近无桥又无船，鬼子兵本想过河继续烧杀抢掠，却走投无路，寸步难行，只好返……

这个故事，是我小时候听黄村老学爷讲的。大概是1952年吧，我上小学一年级，学校在欢庆新中国成立的锣鼓声中，邀请“四老”（老党员、老干部、老战士、老贫农）作报告、讲传统，引导红旗下的孩子们走好人生第一步。

又一年的7月7日，鬼子兵为炫耀侵略中国的胜利成果，为强化对中原大地的占领，为达到控制和威吓老百姓的目的，继续出城烧杀抢掠。当再次沿着西北方向的一条土路烧杀抢掠到清庄集后的河堤上时，突然发现，对岸河边泊着一条船，断定那是条渡船，岸上有一窝棚，断定那是开船人的家。不错，断定完全正确。这时，只见窝棚里走出一位老人，伸了伸懒腰，无聊地伸拳踢腿——也许老人会点武术——随后悠

闲地东张西望，等待要过河的客人……老学爷继续讲道。

鬼子兵喜出望外。鬼子小队长指使汉奸翻译向对岸喊话。翻译跳起脚高喊：“老头，老头，开船的老头，过来！”老人侧耳倾听。翻译又喊：“开船的老头，过来，皇军要过河喽！”老人急忙回应：“明白，皇军要过河喽！”随即，老人解开缆绳，跳上木船，撑起竹篙，渡船缓缓启动。老人一边划船一边高声呼喊着：“皇军要过河喽！”河面上还荡漾着回声：“皇军要过河喽！”

开船老人来来往往七八趟，才把鬼子兵全渡过来。鬼子小队长对开船老人吼里哇啦一阵子，又拍了拍他的肩。汉奸翻译说，队长说了，中国人良心很坏，你的良心很好，等我们回来，队长要奖励你一样东西。鬼子兵过河后，急急忙忙向黄村冲去。他们扛着旗，端着枪，抬着炮，凶神恶煞，如狼似虎……鬼子兵走后，开船老人立马把窝棚扒塌，推入河中；抡起斧子把渡船劈碎，也推入河中。老人也随之跳入河中，顺流而下。很快，一切都消失得无影无踪。

老学爷又接着讲道，当鬼子兵冲杀到黄村前，只见黄村四周有高大绵延的寨墙、威武雄壮的寨门、宽阔幽深的寨海子，一时竟然无计可施。寨墙上能跑马、能走车，寨墙里树木茂密，很方便村人向外观察和防御。寨门全由一厚的木板制作，外面包着厚厚的铁皮，只要把寨门插上，枪弹打不透，炮弹炸不烂。寨墙外的壕沟，叫寨海子，沟陡水深，谁想进村，比登天还难。鬼子兵看黄村像铜墙铁壁一样巍然屹立，便胡乱地放枪打炮。当把枪炮放光打净之后，便收兵回城。

不过，鬼子兵咋也没有料到，当他们走到河边，窝棚不见了，渡船不见了，开船人也不见了。陡然，河北岸冲出了游击队的大刀队，响起了追击的枪声；河南岸也冲出了游击队的大刀队，响起了狙击的枪声。鬼子兵弹尽粮绝，走投无路，只好跳入汹涌的河水。这时候，我游击队的神枪手们大显神威，举枪叭叭叭在水面上点起名来……

直到多年后，在村民为老学爷举行的追悼会上，我才知道，老学爷，一位普

普通通的黄村农民，就是那位开船人，指挥了著名的黄村战斗。

今年7月7日，我回故乡，当走上新建的黄村大桥，不由站住了，因为，我清清楚楚听见了游击队仍在呼喊：“冲啊！杀啊！”并且一声连着一声。有人告诉我，每年的7月7日，只要站在河岸边，都能听到游击队的呼喊声。我在黄村大桥上徘徊一个多小时，河风吹着我的满头白发，也吹着我的无尽思绪。我环顾四周，遥望远方，心潮澎湃，起伏难平……

黄村的大喇叭里，正在播放《大刀进行曲》：“大刀向鬼子们的头上砍去，全国武装的弟兄们，抗战的一天来到了，抗战的一天来到了！前面有东北的义勇军，后面有全国的老百姓，咱们中国军队勇敢前进！看准那敌人，把他消灭！把他消灭！冲啊！大刀向鬼子们的头上砍去……”

黄村的大喇叭里反复播放着这首歌。

每年的7月7日，黄村人都要高唱这首歌。

## 买鸟记

■朱 黄



的老大娘说：“你会后悔的！”我想，买一对小鸟有什么后悔的，生意人喜欢相互诋毁啊。

回到家里，把鸟笼挂在阳台的晾衣绳上。一只小鸟跳到鸟笼的横梁上一动不动，与在路上时的上下翻飞大相径庭。儿子问怎么回事，我说：“可能是对我们家的环境还不熟悉，认生吧。你看只要我们一接近它们就乱飞，我们要尽快跟它们培养感情。”整个一天，儿子一会儿去阳台，又是换水又是换食儿。到了晚上他非要把小鸟放到他的房间，看着小鸟睡觉。爱人去盖被子回来说：“儿子今晚睡得特香甜，也不缠着要我陪睡了。”第二天我和爱人还没有睡醒，儿子就梆梆拍门，大喊：“爸爸，快听，咱家的小鸟会叫唤了，很好听的声音啊！”我赶快起来，把鸟笼挂到阳台上，我们爷儿俩就躲在门口看。一会儿，儿子纳闷地说：“爸爸，快看，怎么总是一只又是叫又是飞，而另一只老在横梁上不动啊？”我一看的确如此，安慰儿子：“卖鸟爷爷说过，那只又叫又跳的是雄鸟，而不爱动的是雌鸟啊。”这一天，儿子特别听话，吃饭也不挑食了，做作业也不让妈妈陪着了，哪儿也不去，一心在家看

他的小鸟，晚上又是带着微笑睡着的。

周一早晨，儿子还是没有等闹钟响就起来了，带着哭腔来敲门：“爸爸，快起来，一只小鸟仿佛死掉了！”我赶快起来，看见一只小鸟的确趴在笼底一动不动，而另一只在它身边跳来跳去鸣叫。我打开笼门，用手轻轻捡出那只小鸟，尚有余温，但肚子瘪瘪的，似乎没有任何食物，好像是饿死的。儿子哭着问：“鸟笼里有小米啊，怎么会饿死呢？”我们赶快去找卖鸟老人。

路上正碰到卖花生米的老大娘，她一见我们掂着死鸟就说：“怎么样，饿死一只吧？快去找那个老家伙吧，回来我再跟你们说说咋回事儿。”到了小店，卖鸟老人一看我们拿着死鸟就说：“怎么死了？我看看！”我儿子抢着说：“我们也没缺它们的水，也没有缺它们的食儿，夜里还把它们放到屋里。”老人用他那炯炯大眼看了一遍，说：“你这小鸟是饿死的，你们瞧瞧，它的食囊里没有任何食物，屁股上也没有新鲜粪便。”我说：“那你应该给我们换一只。”老人说：“如果是生病死的，我可以给你们换，但饿死的不行。不过我可以优惠五元钱再卖给你们一只，你们自己抓去吧。”儿子急着去上学，只好赶快挑一只。卖鸟老人看看说：“这只鸟如果再饿死我一定赔你们。”出了鸟店，卖花生米的老大娘拦着我问：“这只小鸟是你抓的还是那老头抓的？”我反问：“谁抓的又怎样？”她嘿嘿一笑说：“你抓的就没事，他抓的还活不长！小伙子，回去好好想想吧。”回到家里我把老大娘的话跟爱人一说，我们才恍然大悟。爱人说：“这老头真会‘靠山吃山’啊！”有了这个教训，后来我们再去买他的小鸟，就没有被“宰”过。现在我每次路过那个卖鸟小店，都对“爱鸟第一人家”的题词表示怀疑，如此做鸟生意的人，能称得上爱鸟吗？

## 战士有山一样的禀性

■刘忠全

巍峨，挺拔，  
威严，峥嵘，  
日日夜夜在这里驻守，  
傲然屹立在敌人的眼中。  
啊，看山峰多像战士！  
战士多像这山峰！

连长喊一声：“立正！”  
层峦叠嶂昂首挺胸，  
报数的口令，  
千山万岭齐回应……  
啊，山有战士一样的纪律，  
战士有山一样的阵容。

一行行莽莽苍苍，  
一列列郁郁葱葱，  
长城万里叱咤云霞，  
豪迈气概贯长虹！  
啊，战士有山一样的气魄，  
山有战士一样的豪情！

战士进山搞训练，  
峰也迎来岭也送，  
呼风唤雨练精兵，  
万仞丛中一线红……  
啊，山有战士一样的胸怀，  
战士有山一样的品行！

境外吹来刺骨寒风，  
战士把山藏在心中，  
夜晚无灯群山暗，  
刺刀挑来万颗星……  
啊，山有战士一样的胆略，  
战士有山一样的禀性！

敌人胆敢侵犯我领土，  
十万大山发出愤怒的吼声；  
每一座都是爆发的火山，  
每一座都是反击胜利的象征！  
啊，山峰就是英雄战士，  
战士就是这英雄山峰！